
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Bräsen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 10.08.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:25 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Dorfstraße 50, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Harald Schröder  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  
 
 Gemeinderat 
Herr David Bender  
Herr Henry Fochmann  
Herr Gerhard Hohmann  
Herr Fridbald Müller  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
Verwaltung: 
Frau V. Mergenthaler 
 
 
 
Gäste: 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste. Er stellte 
die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und machte auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Gemeinderäte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister wies darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Verpflichtung eines Gemeinderates durch den Vorsitzenden des Gemeinde-

rates 
 Der Bürgermeister nahm die Verpflichtung eines Ratsmitgliedes vor und verlas 

die Verpflichtungserklärung. 
Der Gemeinderat Herr Müller nahm die Verpflichtung durch die Worte „Ich ver-
pflichte mich“ an.  
Weiterhin bekam er ebenfalls eine Erklärung vorgelegt, die durch Unterschrift 
bestätigte, die §§ 30 und 31 der GO LSA erhalten zu haben. Dementsprechend 
erhielt das Ratsmitglied die Gemeindeordnung des Landes Sachsen-Anhalt. 
  

        
       

 4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
03.07.2009 

 Die Niederschrift der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates Bräsen vom 
03.07.2009 wurde von den Gemeinderäten bestätigt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 5 0 1 
 
 

 5. Konjunkturpaket II – Kommunale Investitionspauschale – 
Vorlage: BRÄ-BV-008/2009 

 Der Bürgermeister erläuterte den Gemeinderäten die Übertragung der kommuna-
len Investitionspauschale an die Stadt Coswig (Anhalt) für die Grundschule des 
OT Jeber-Bergfrieden. Er verwies auf die aussagekräftige Beschlussbegründung, 
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in der erläutert wurde, dass die Investpauschale in den Schwerpunktbereichen 
Bildungsinfrastruktur und Infrastruktur zu verwenden ist. Der BM merkte an, dass 
dem Gemeinderat bereits im vergangenen Jahr ein Projekt der Hofumgestaltung 
vorgelegt wurde. Da die Kinder der Gemeinde Bräsen die Grundschule in Jeber-
Bergfrieden besuchen, sollte diese Pauschale auch dafür genutzt werden. Die 
Gemeinderäte stimmen der Übertragung der kommunalen Investpauschale zu.    
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 6. Umbenennung einer Straße 
Vorlage: BRÄ-BV-075/2009 

 Der Bürgermeister diskutierte mit den Gemeinderäten die Beschlussvorlage. Es 
waren im Gemeinderat zwei Varianten angedacht. 
Dorfstraße in  Bräsener Dorfstraße 
Dorfstraße  in Bräsen 
In der letzten Ratssitzung befürworteten die Mehrheit des Rates die Dorfstraße in 
„Bräsen“ umzubenennen. 
Herr Fochmann plädierte für die Umsetzung des vorliegenden Beschlusses. Er 
merkte an, dass sich alle Einwohner mit dem Straßennamen „Bräsen“ gut identifi-
zieren können. 
Herr Bender befürwortete ebenfalls die Umbenennung der Dorfstraße in „Bräsen“, 
so dass die postalische Anschrift dann eindeutig ist. 
Herr Mustermann 
Bräsen Nr. 8 
06868 Coswig (Anhalt) 
In diesem Zusammenhang wies Herr Fochmann darauf hin, dass das Ortsein-
gangsschild von Bräsen ausgetauscht wurde und Bräsen somit bereits ein Orts-
teil der Stadt Coswig (Anhalt) ist. 
Der Bürgermeister konnte keine genaue Auskunft darüber geben, ob die neuen 
Ortseingangsschilder vom Landkreis oder von der Verwaltung aufgestellt wurden. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 5 1 0 
   
 

 7. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Der Bürgermeister informierte darüber, dass in der letzten Ratssitzung keine Be-
schlüsse im nichtöffentlichen Teil gefasst wurden.   
 

        
 8. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  
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 9. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Herr Homann teilte den Gemeinderäten auf die Anfrage eines Bürgers mit, dass 

die Schluppe neben dem Grundstück Hornburg nicht mehr mit dem Rollstuhl be-
fahrbar ist. 
Der Bürgermeister und Herr Heinemann haben sich den Zustand des kleinen 
Weges angesehen und festgestellt, dass die Böschungsbefestigungen von dem 
höher gelegenen Grundstück von Herrn Hornburg auf den Weg ragen. 
Der Bürgermeister schlug vor, vorerst in der Verwaltung klären zu lassen, ob die 
Gemeinde wirklich Grundstückeigentümer des Weges ist und wie breit dieser lt 
Lageplan sein müsste. 
Herr Heinemann merkte an, dass Herr Horburg in Erwägung zieht, Palisaden zum 
Weg aufzustellen, so dass dieser in seiner ursprünglichen Breite wieder genutzt 
werden kann.  
Der Bürgermeister informierte darüber, dass lt. Aussage von Herrn Pollex der 
DSL-Internetzugang in Bräsen genutzt werden kann.  
Er berichtete dem Gemeinderat, dass sich Herr Petermann über den Unrat am 
FF-Gerätehaus beschwert hat. Verursacher für diesen Müll sollen die FF-
Kameraden sein. 
Der Bürgermeister wird ein Gespräch zum Sachverhalt mit dem Wehrleiter füh-
ren. 
Weiterhin wies Herr Petermann den Bürgermeister darauf hin, dass die Straße-
nentwässerungsrinne vor dem Grundstück Große völlig zu ist und unbedingt ge-
säubert werden muss. Hierzu werden die Gemeindearbeiter einen entsprechen-
den Auftrag erhalten. 
  
Die BM stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffent-
lich behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sit-
zung. 
Er beendete um 19.25 Uhr die Gemeinderatssitzung. 
   
 

     
 
 
Coswig (Anhalt), den 12.08.2009 
 
 
 
 
    Schröder      Mergenthaler 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


